



从小事做起 与道德同行

佛山举行公民道德宣传日活动

佛山日报讯 记者邵巧玲报道:9月20日是第二十一个“公民道德宣传日”。当天上午,2022年佛山市公民道德宣传日活动在三水区华侨中学举行。活动以文明公益视频、朗诵、手语舞等形式,给学生们上了一堂别开生面的德育课。

活动开始,学生们首先认真观看了文明公益视频,一起学习做文明人。随后,全体学生共同起立,伴随着悠扬的音乐,表演手语舞《国家》,表达爱国之情。

“道德可以很小,一个温暖的眼

神,一次真心的谦让,一缕淡淡的微笑,都可以使人们感到道德的存在。”诗朗诵《道德》让在场师生内心都接受了一次公民道德文化的熏陶与浸润。最后,在学生代表的带领下,百名学子齐声进行道德承诺、倡议,传递道德力量。

“道德是一个人的立身之本。作为新时代的学生,我们在生活和学习中要做到自觉遵守道德规范,看到地上有垃圾便自觉捡起、在公交车上为老人让座、在学习中主动帮助同学,通过日常生活的小事践行道德。”华侨中

学七(6)班学生程欣妍表示。

“希望通过此次活动让学生明白道德的重要性,懂得接下来该如何去培养自身的文明素质。”华侨中学德育副校长杨振环表示,学校一直以来都非常重视公民道德建设工作,每年9月都会举办“对己讲仪表 对人讲礼貌”的道德教育主题活动,并定期举办主题班会和开展志愿服务活动,积极引导全体师生树立良好公民形象,让公民道德宣传工作开出绚烂的精神之花,结出丰硕的教学之果。

“希望借助公民道德宣传日活动,

号召广大群众从我做起,从自身做起,做一个有道德的人。”活动主办方表示,下阶段将用好道德模范、佛山好人等榜样力量,共建共享“爱满佛山、向善之城”,让社会主义核心价值观处处可见、时时可感、人人践行,让主旋律越唱越响,让正能量越来越强。

据悉,三水区将举办系列道德法治宣传活动,持续开展“道德模范基层巡演巡讲”“爱就有办法”家长课堂、爱家·爱森城等项目,打造“文明大使”IP形象阿森系列宣传,持续推动新时代公民道德建设,提高公民道德素质。

南海实验小学: 长效机制 促文明校园建设



文明校园创建

佛山日报讯

记者苏宏堃 通讯员黄纯廷报道:中秋节过后,家里的月饼盒怎么处理?日前,南海实验小学师生把废弃月饼盒带到了学校,送进校园里的“再生资源银行”进行统一回收。学生们还用盒子拼出环保相关图案,呼吁大家共同保护环境,减少过度包装。

“这是学生践行绿色文明的一个体现。”南海实验小学相关负责人表示,通过开展回收月饼盒活动,潜移默化培养下一代环保观念,共建绿色中秋节,为创建全国文明典范城市出一分力。

据悉,2020年荣获全国文明校园荣誉称号的南海实验小学,创校以来就不断探索未成年人思想道德建设的新思路、新方法。走进校园,学校教学楼内外,设有书院、艺术长廊、中国诗词歌赋长廊、悦读吧、陶艺吧等文化景观,校内的每面墙、每条梁柱、每个角落都巧妙地渗透着中华优秀传统文化与现代教育理念、思想,独具匠心地将学校特色与社会主义核心价值观融入环境之中。通过设置多种文化景观,打造了一个诗意而又极富文化气息的校园环境,潜移默化陶冶师生情操。

在班级建设上,南海实验小学塑造了“一班一品”班级文化,每个班级根据发展主题进行布置与建设,形成班级名片,实现文化育人,育文明学生。在校园宣传上,学校深化“新时代好少年”培育宣传,在学校和班级开展“新时代好少年”宣传推选工作,利用宣传栏、学校广播、新媒体广泛宣传。此外,学校把制度建设作为德育工作的基础性工程,落实德育工作分级管理;将德育工作纳入教师考核与学生评价之中,形成了上下联动的长效管理机制;深入开展校园文明创建活动,形成文明校园建设的长效机制。

“通过长期的文明校园建设,南海实验小学逐步形成精神文明建设常态化机制,文明之花绽放在校园各个角落。”南海实验小学相关负责人表示,学校将继续以文明校园建设作为学校的重点工作,立德树人,全力培养担当民族复兴大任的时代新人。

建“最温暖的家” 做“最闪亮的星”

顺德发布“双爱双评”先进典型,构建互利共赢的和谐劳动关系

佛山日报讯 实习生万诗熠 记者杨婷报道:9月20日,佛山市顺德区“双爱双评”先进典型发布仪式举行,揭晓百家“关爱员工的先进企业”、百名“爱企敬岗的优秀员工”名单。同时,顺德企业和职工代表共同进行了顺德“双爱”宣言,企业关爱职工、担当作为;职工热爱企业、忠诚奉献,为顺德高质量发展贡献力量。

“双爱双评”先进典型评选活动是顺德围绕“治水大会战、城市大建设、品质大提升”中心工作,推动落实佛山市委、市政府对新时期产业工人队伍建设改革要求的一项重要措施,旨在促进全区非公有制企业关爱职工、尊重职工,构建互利共赢的和谐劳动关系,引导广大职工热爱企业、岗位建功,与企业共同成长。

评选活动自今年4月份启动以来,收到了顺德各基层工会和广大职工的踊跃报名。经过层层把关、严格筛选,最终确定了100家“关爱员工的先进企业”以及100名“爱企敬岗的优秀员工”。

广东顺德酒厂有限公司制酒车间技术员余家才,敬业在岗26年,是此次评选出的100名“爱企敬岗的优秀员工”之一。从最基层岗位成长为一名技术能手,如今被派驻到罗定负责酒厂业务,“我是从最基层的岗位做起,一步一步成长起来的。能有这样的成绩,是企业给了我机会,感谢企业”。

作为制造业大区,顺德民营企业众多,像余家才一样在企业打拼的产业工人众多。而产业工人的才华和技术得以发展缘于顺德企业提供的广阔平台。创立于顺德容桂的海信家电集团股份有限公司是顺德区“关爱员工的先进企业”,为了让员工安居乐业,海信家电大手笔投入资金修建了员工宿舍、食堂和医院,还出台人才激励措施和政策,改善薪酬福利待遇,提高研发经费,投入数亿元升级改造生产工艺布局及研发设施;当员工或其家庭遇到困难时,还通过职工解困基金助他们渡过难关,让员工感受到企业的温度。

活动现场,海信家电集团、顺特电

气设备有限公司、广东顺德酒厂有限公司等企业和职工代表共同发布了顺德“双爱”宣言,共同承诺秉承以人为本的宗旨,关爱职工、担当作为,搭舞台、创环境、优待遇、善管理,建职工“最温暖的家”;同时,坚定创先争优的信心,热爱企业、忠诚奉献,磨技能、勇创新、精业务、乐贡献,做职工“最闪亮的星”。

顺德区副书记吴磊表示,顺德作为制造业强区和科技创新型强区,既需要领军型人才,也需要广大产业工人。“双爱”,既是引导企业关爱、关心、尊重产业工人,同时也是引导广大产业工人爱党爱国、敬业奉献,与企业共同发展。

倾听英雄事迹 体验模拟射击

禅城区全国防教育日系列主题活动拉开帷幕

佛山日报讯 记者林晓平 通讯员杨昱报道:9月17日是第22个全国防教育日,当天,禅城区16万中小学生通过网络同上一堂国防教育主题公开课。主题征文、军事体验等禅城区全国防教育日系列主题活动,也于同日拉开帷幕。

这场国防教育主题公开课在佛山市铁军小学举办,禅城区人武部政委王强带来“心系国防、从我做起”的主题讲课。课堂上,王强对新时代卫国戍边英雄群体事迹等内容进行宣讲,深入浅出地向同学们讲授了国防知识。现场,多名驻守边防一线的本地籍官兵还通过语音连线发来祝福和勉励,并进行多项互动环节,现场氛围热烈。

“我今天才知道,国防不仅仅是军人的事,也是包括我们每一名小学生在内,全民应尽的责任。长大后,我也想当一名军人。”授课结束后,四年级学生彭署程难掩激动心情。

在活动现场,铁军小学师生参观由佛山市青少年军校提供展示的各类



在禅城区全国防教育日系列主题活动现场,铁军小学学生体验电子模拟射击。/通讯员供图

武器装备。该军校还专门设置电子射击模拟区供小朋友体验,军校教官手把手教同学们持枪、射击。寓教于乐的游戏充分调动同学们的积极性,大家踊跃尝试。

“要从小学生抓起,通过新鲜活泼的方式手段,让他们能在视野上切入‘国防绿’,在追求中添上英雄气,在理想中植入强军梦。”禅城区人武部相关负责人表示,接下来,

禅城区将陆续开展“我给戍边战士写信”主题征文、“长大后,我就成了你”军事体验等丰富活动,努力营造全社会“关心国防、支持国防”的浓厚氛围。

公园变身 交通安全户外课堂

石湾镇街道“交通安全主题公园”启用



石湾镇街道交通安全主题公园有各种交通标识及交通设施。

/佛山日报记者唐格桢摄

佛山日报讯 记者唐格桢 通讯员禅公宣报道:多种交通标志、迷你版路面标线、陶元素特色交通灯、可爱的交通安全吉祥物……设有这些“交通组织”的公园,你去过吗?9月20日,佛山禅城中心城区首个“交通安全主题公园”在玫瑰公园亮相启用,通过逛公园、看标牌、玩游戏,就能为青少年和群众提供交通安全知识的“沉浸式”学习体验,寓教于乐,让交通安全更容易深入人心。

9月20日上午10时,位于禅城区玫瑰公园的“交通安全主题公园”启用后便迎来了第一批“访客”——来自佛山山团公司的20多位骑手小哥。

据介绍,石湾镇街道“交通安全主题公园”是禅城区第二个同类型主题公园,占地约1.5万平方米,集知识性、趣味性、互动性、体验性于一体。该公园主要由“氛围区”和“互动区”两大板块组成,其中包括“货车盲区体验区”“交通标志翻翻墙”“道路模

拟体验区”“主题雕塑”“网红打卡亭”等八大区域,将最基础必学的交通安全知识融入其中,化身成交通安全的户外课堂。

交警介绍,园区的设计将陶瓷、剪纸等岭南特色文化元素与交通灯、交通岗亭、交通宣传栏等设施相结合,加深市民对交通设施的认识和印象。其中,“货车盲区体验区”设有立体化货车外形,划出货车盲区位置、“危险区域”等信息。

“主题公园是交通安全教育的课外学习园地。”禅城公安相关负责人介绍,直观的“体验式”课堂能让交通安全知识立体起来,比起书面或宣传单上的“扁平化”知识,能实地观看、可以摸得着的“立体化”知识更容易让人接受和记住。

接下来,禅城还将在祖庙、张槎街道打造系列交通主题公园,不断提升广大交通参与者的交通安全意识,营造一个安全、畅通、文明的道路交通环境。

高明区杨和镇推进公厕改造 今年新改建 41间农村公厕

佛山日报讯 记者冯慧雯报道:莲叶荷塘,在一派岭南水乡风光的高明区杨和镇独岗村,靠近村祠堂的一处,简约岭南风的公厕已经建设完成,与周围环境高度相融。类似的高标准农村公厕,杨和镇已经新建、改建了41间。

公厕是丈量文明的尺度。与“一口缸、两块板、四面墙,臭气熏天、蚊蝇乱飞”的传统农村厕所不同,新公厕采用白灰配色,简单大气,内部干净整洁,设施齐全。公厕的化粪池更是采用了整体性三格式化粪池,全方位密闭防止异味外漏。

公厕改造后获得不少居民点赞。“公厕美观整洁,以后大家外出时如厕就不需要往家跑。”看着焕然一新的公厕,住在村中60余年的村民潘伯感颇深。

一直以来,农村公厕数量不足、环境脏乱差和设施落后等问题都困扰着杨和镇村民的生产生活。为此,杨和镇大力实施“厕所革命”,在2018年至2020年间投入约443万元,新建改建113间农村公厕,超额完成“厕所革命”三年计划,为农村美丽宜居环境奠定基础。

今年,杨和投入300余万元,对镇内41间农村公厕进行新建或改建,包括新建13间农村公厕和改造提升28间废旧厕所。每间公厕都根据各村实际需要,结合村庄规划,广泛征集村民意见和建议,以方便村民使用为原则,在村庄中心、活动广场等人口较集中的区域选址,按照“实用、方便、卫生”的要求进行建设。

为加强公厕后续管护,农村公厕由使用方(即村)自行管理,日常卫生清洁则由镇住建聘请的第三方保洁公司负责,每日对农村公厕进行两次清理。

杨和镇宣文办相关负责人表示,接下来将继续做好公厕日常管理和维护,进一步完善长效管理机制,逐步优化公厕硬件设施、公厕服务管理、公厕内外部环境,不断增强人民群众的获得感和幸福感。